

《江南时报》消息:沪上某“高端征婚网”日前有重大行动,称其“派出一支专业的博士婚姻顾问团队空降南京,欲与10名高素质的南京单身美女签订爱情合同,同时为一位李姓80后富豪会员物色婚恋对象”。据称,如果征婚顾问团物色的南京美女被李富豪相中,将有机会获得富豪赠与的100万元现金,用于实现个人梦想或计划;而推荐者也将有机会获得10万元的推荐奖金云云。虽然炒作的意味明显,但闲着也是闲着,关注一下也无所谓。

先说说这个“80后”。我不能装糊涂,说对“80后”一无所知。但是这样用词的确有可能产生歧义。比如中国作协对“80后”作家极度尊重,即便其作品来路不明,也照样虚席以待,就很可能让看报一目十行的马大哈误认为这是在敬老。因为若非其人老迈,不堪刑戮,对一个作家组织而言,那种剽窃是不该宽恕的罪过。同样,因为报界炒过八二诺奖老翁迎娶二八佳人的新闻,因此我对此番博士顾问团隆重“空降南京”的重大行动,一不留心,就理解为他们要坚持“男财女貌”的战略思想,为一进入“80后”的老富翁寻找配偶。当然,文明社会,婚恋自由,对此不必置喙(看有些文章为此类事大动肝火,实在没必要)。这个“80后”的确可以指代其他,如诗人邵燕祥为朋友八十华诞的著名祝词,就是一句“我们衷心祝贺张思之先生进入80后”。

再说博士顾问团如何“空降”。有了高速公路,南京距上海不过三小时路程;铁路提速,“动车组”用两小时十七分就跑完全程。而如果乘飞机从上海到南京,再径直跳伞到南京师范大学一带,虽然我们知道不是真正的空袭,不至于用弹弓迎击,但是博士团如此选择

1938年广州遭到日机狂轰滥炸,我逃难来了已经成为“孤岛”的上海,进雷士德中学念初中。

当时我住在四川中路北京路,离外滩公园很近,每逢星期日,一早就到那里去温书。

一个星期日早晨,我也是这样面对黄浦江,一个人坐在一张长靠背椅上捧着书读,周围很清静。雷士德学校是英国人办的,除了国文和中国地理等,用的都是英文课本,我正在读的数学课本自然也是英文的。我正埋头读着的时候,忽然觉得面前站着一个人,我抬起头来,面前的确站着一个人,一位外国老人。他个子瘦小,头发花白,大约六十来岁,对着我笑。我连忙站起来,用英语说了声“您早”,而且按学校老师教的,对老师和长辈说话,后面要带个 sir 字。

我转脸看他渐渐远去的身影——一位慈祥的老

习啊?”我说的是,明天要测验了。他问我是不是可以把书给他看看。我把书递给他,他把我打开的书页看了一下,笑着说:“那么我先测验你一下好吗?”我说好的。他随即问了我一个问题:两点之间的距离,什么最短。我马上背书上的话:两点之间的距离,直线最短。

他一下子高兴得什么似的:“回答得不错!”他把书还给我,拍拍我的肩膀:“你很用功,好好学习吧,祝你明天测验有好成绩。我不打搅你了。”他跟我握手,我们说了再见,当然,我没忘记在句子后面加上一个 sir 字。

这是七十年前的事了。那时候我才十几岁,而如今已经八十多岁,可我一直忘不了他热情慈爱的笑容,以及他踉踉跄跄地远去的背影。

我们这批10个上海青年,在上海十六铺码头上船。轮船在长江里航行了一夜,天亮的时候到达江阴的石碑,来到“江抗”司令部。我被分配到“新江抗”二支队。支队长是陈挺,连长叶诚忠,他们都是经过三年游击战争的老红军,指导员是葛平同志。

有一次半夜里派我在村外放哨,因为是雨天,哨位离开村庄更远些。我正在警惕地向四周张望,见班长王三喜从远处匆匆走来,轻轻地对我说:“快!回去吃饭,要出发打仗了!”我心里一急,在泥泞的田塍上跌跌撞撞地回到连里,匆匆吃过饭,赶到集合的场地,见支队长陈挺已经开始动员了:“同志们!战斗就要打响了,雨天行军作战,希望同志们继续发扬艰苦奋斗精神。要勇敢战斗,消灭

敌人。”我检查自己的行装,从近视眼镜里向外望去,觉得四野都是模模糊糊,白茫茫一片,只有雨滴的声音能清晰地听到。我下定决心,今晚要紧跟部队不能掉队。行军途中伸手不见五指,每个人的手臂上扎了一条白毛巾,作为联络识别的记号。前面的同志不断地喊“跟上!跟上!”后面又在不断地督促“快走!快走!”,走在一尺宽的田塍上,好像浇上一层油那

样滑溜。一步一滑,跌倒了站起来,还没有站稳又滑倒下去,急得我不知道怎么办好?渐渐地我与前面的部队拉开了距离,在沙沙的雨声中,听到前面的人在远处呼唤,我自作聪明,想斜穿过稻田抄近路,不料一步跨进稻田,扑通一声掉进了灌满水的稻田里,半个身子陷在

既费时也不安全。国家培养一群博士不容易,博士自身成长也不容易,奈

何替富翁找老婆而轻举玉趾,人不测之地?同时我也纳闷:难道我国已经有“婚姻学专业博士点”?教育发达到了这种地步,连寻配偶这样的生活需求都有博士代办,当今之世,谁敢再说我们的教育落后?

报道这则消息的记者称,“在南京师范大学大学生活动中心看到,婚姻顾问团的4名博士轮流给到场的美女大学生们进行了心理、婚恋方面的辅导”,“并推出了他们所代表的征婚网站‘爱情定制’的核心理念:让财富为爱情服务!”——恭喜与会大学生广泛接触社会,综合素质进一步提高,待价而沽,不等老大即嫁为商人妇。

最后本该说说这笔交易的细则,但是没劲了。据说此番派遣博士团到南京征婚的是一名“1981年出生的山东籍千万富翁”,而且是“白手起家”,有过一番“拼搏”的。我看惯诚实劳动,也还算知道一些价值规律,对能迅速发财总是感到不可思议。我感兴趣的是他们的“录取方式”。博士团在大学的座谈是“初选”,还有“重点面试”,最后有没有“廷试”、“殿试”抑或其他“试”,未得其详。和敝省明年五十万高三毕业生准备高考相比,在有几千万元家财的“80后”青年富翁指挥下的博士团及大学生们的活动是极其轻松愉快的。这可能又充分地证明,“读读读,书中自有黄金屋”与“读读读,书中自有颜如玉”的未必可靠。

报道中还有许多值得品味的玄机,我懒得说了。连我这个“50后”都看不懂的事物,“40后”“30后”“20后”读者可能也会和我一样糊涂。让我们把这事给忘了吧,熄灯,打呼噜。



## 看博士替富豪选老婆

吴非



秋已深。一阵风吹过,梧桐叶簌簌地坠下来。菊花在冷雨中颤动,水珠顺着枝干滑落,消失在夕阳的阴影下。站在肃杀的庭院里,我的心里充满惆怅——向淡定从容的菊珍,竟如此匆匆地化作了冰冷的记忆。

那时,我们正年轻。一天,杨菊珍推来一辆自行车。我一看,车破得不成样子,踏脚只剩下一块。这种车,怎么骑?她把我扶上车说:“你不是想学车?不见得有人肯借新车给你摔吧?”我一坐上去,车就东倒西歪,我吓得大叫,她一面朝前推,一面不停地喊:“坐正!眼睛看前面。”我一遍遍地试,一次次地摔。学了好几天,我摔得鼻青脸肿,她跑得瘦了一圈,我还是没有学会。我没了耐心,任她怎么劝,再不肯学。她无奈地说:“算了,我来驮你吧。”高中那几年,我坐在她的车后,去孟家巷,去大场,还去过她在彭浦的家。我没学会骑车,倒成了跳车高手。一直想问她,驮我累不?永远没答案了。

菊珍是农民的女儿,因为家贫,她一直走读,直到高三才住读,与我在同一宿舍。室友们常常带来零食,但只有菊珍的东西大家都抢了吃,那是自制的胡萝卜干:小小的、软软的、韧韧的,不知有多么好吃!夜晚,我们靠在板床上,摇着双腿,聊着心事,红红的唇含着粉粉的胡萝卜干,少女的美梦随着甜甜的香味留在花样年华中。后来,吃过各种各样的美食,却从未再有令人牵挂的小吃!一直想知道,是怎么做的?竟从未问过。如今,无人可问了。

大学毕业后,她去了东北,后来在南阳安家。再见她已是40年以后。她来看我,第一句话便问:“你的病好了?”几十年了,她还念着。她带来一对黑底

黄花的玉镯,是南阳特产。她一定要我当场戴上,说养颜健身的。我从未佩过玉,不知对玉是要万分小心的,一失手,玉镯掉在地上,碎了。菊珍大惊失色,连忙说:“是我没拿住!岁岁平安!岁岁平安!”我很不以为然。后来才知道在玉的故乡,有不少忌讳,“玉碎”便是其中之一。她怕累及我,才把“晦气”拉

在自己身上。剩下的一只玉镯连同她送我的玉块、玉坠、耳环……我从未戴过。昨天,翻出来看,一大盒玉饰闪烁着晶莹温润的光,送玉人却不会再来了。

去年五月,班主任金老师来沪,我们全班回母校去。菊珍带来一张毕业时我们在麦田里的合影:她、耀苓、爱琴和我,青春勃发,笑意盈盈,大家说美得简直像一幅油画!菊珍说:“还好,我们四个女生都活着,来,再照一张!”在百年玉兰树下,我们又照了相,菊珍学着当年的样子,手叉着腰,侧着头,笑得特别欢。谁知这竟成了“绝照”!

我们不知道她已重病在身,这以后,她似乎从人间蒸发了,去电话,带口信,都未联系上。一直到她突然去世,我们才知道,她瞒着所有人,包括她的妹妹,她一向怕麻烦别人。老同学捎来她弥留之际的话:“不要告诉叶良骏,她太忙……”只剩下最后一口气,她还顾及我。

菊珍在我们班上,是一个普普通通的女孩。她像上世纪50年代所有的青年一样,“当祖国需要的时候”,打起背包走天下。无论何时何地,她遵循老校长陶行知的话:“尽力而为,尽心而安”,最后两手空空回到家乡,始终无悔。